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Redacţiunea „Telegrafului Român“, strada Măcelarilor Nr. 45. 

Epistolele nefraneate se refusă. Articolii nepublicaţi nu se înapoiază.

I N S E R T I U N 1 L E :»
Pentru  odată 14 fii., — de două ori 24 fii., — de tre i ori 

30 fii. rândul cu litere garmond — şi timbru de 6C fii. 
pentru fie-care publicare.

■ Pasivitate sau activitate ?
de

Dr. E u g e n  «le  E e m c n y .

VIII.
Urmările stării de lucruri, până 

aci descrise, s’au arătat cu mult mai 
curând decât s’a crezut.

După 34 ani de viâţă „constitu
ţională“ şi de domnie a partidului li
beral, astăzi ţâra íntrégá este aservită 
cu desăvârşire elementului semit.

Intrâga viâţâ publică, o mulţime 
de oficii de stat, comitatense şi comu
nale, comerciul şi industria, ba chiar 
şi ştiinţele şi artele se atiă astăzi aprópe 
esclusiv în mânile ovreimei, care se 
numesce magiară; şi posiţiunea acestei 
ovreimi este astăzi atât de puternică, 
încât Ungurii singuri, şi ei de ei, nici 
când nu vor fi în stare sâ se emanci
peze de sub tutela aceleia.

Puterea ovreimei se basâză pe deo
parte pe presă, care este astăzi aprópe 
esclusiv ovreiâscă; dar’ în prima linie 
pe parlamentul ţerii, în care semiţii şi 
filosemiţii înrolaţi sub stégül liberalis
mului fac majoritatea absolută a tutu
ror membrilor acestei corporaţiuni le
gislative.

Urmarea a fost, că dela 1867 până 
în ziua de astăzi tóté guvernele, din 
sinul partidului liberal au eşit, şi vor 
tot eşi şi pentru viitor, până nu se vor 
schimba raporturile de forţă între di
feritele partide parlamentare.

Acest partid „liberal“, sub a cărui 
egidă s’au început şi urmat cele mai 
aprige persecuţiuni în contra nóstrá şi 
a celoi lalţi nemagiari; din a cărui ini
ţiativă s’au adus tóté legile magiarisă- 
tóre menite a ne ameninţa esistenţa 
nóstrá ca individualitate etnică: este 
duşmanul nostru adevărat, pe care tre- 
bue să-l combatem cu tóté armele le
gale şi pe care nu ne este permis a-1 
confunda cu poporul magiar, căci după 
cum voiu arăta mai la vale, acest partid 
se recrutâză în cea mai mare parte din 
cercurile electorale ale popórelor ne
magiare.

După-cum arată harta etnografică 
a Ungariei,*) regatul Bitului Stefan se 
împarte după limba pe care o vorbesce 
maioritatea covârşitdre a locuitorilor sei, 
în trei mari teritorii şi anume:

1. Teritoriul magiar cu o estin- 
dere de 105,811T7 km □  şi o poporaţi- 
une de 6.660,924 suflete.

g. Teritoriul slav cu o estindere 
de 85,025-78 kmD şi 4 355,694 locui
tori.

3. Teritoriul român cu o estin
dere de 88,649-43 km. □  şi 4.116,876 
suflete.

Aceste trei teritorii aleg cu totul 
411 deputaţi şi anume:

‘ 1. Teritoriul magiar 182, din cari 
67 liberali sau guvernamentali şi 115 
oposiţionali.

2. Teritoriul slav 119 deputaţi, 
dintre cari 95 liberali şi 24 oposiţionali.

3. Teritoriul român 110 deputaţi, 
dintre cari 85 liberali şi 25 oposiţionali.

Din datele de mai sus reese, că 
din 411 deputaţi 247 sunt liberali şi 
numai 164 oposiţionali; din 247 de
putaţi liberali aleg Ungurii numai 67,

*) Datele statistice înşirate aci sunt scóse din 
cartea d-lui Eugen Brote: „D ie ru m än isch e F rage  
in  S iebenbürgen  u n d  U n garn“. Berlin 1895.

ear’ Românii şi Slavii 18R (trebue să 
intercalez aici că din aceşti 67 deputaţi 
guvernamentali mai mult ca 30 au fost 
aleşi în cercuri electorale curat nem- 
ţesci sau şvăbesci); din 164 deputaţi 
oposiţionali aleg Ungurii 115, ear’ ne- 
magiarii 49. Ungurii aleg deci în par
tidul liberal numai */4 parte a numă
rului total al acestui partid, ear’ mai 
mult cu ®/g părţi a deputaţilor oposi
ţionali.

Ce ne privesce în special pe noi 
Românii, ne învaţă statistica, că din cei 
25 deputaţi oposiţionali aleşi pe teri
toriul x-omân numai 6 sunt aleşi în 
centrul etnografic al acestui teritoriu, 
pe când ceialalţi 19 au fost aleşi pe 
deoparte în cele trei comitate secuiesci 
(11 deputaţi) ear’ restul la periferia 
vestică a teritoriului român, unde Ro
mânii sunt amestecaţi în mai mare mă
sură cu Magiari, Sârbi şi Nemţi.

Ce privesce în special Transilva
nia, unde locuim în masse mai com
pacte, resultatele obţinute prin studiul 
statisticei sunt şi mai surprincjétóre. 
Transilvania trimite în parlament 73 
deputaţi, dintră cari se aleg îu cele 50 
cercuri electorale. în cari Românii sunt 
în maioritate. 43 deputaţi liberali şi 
numai 6 oposiţionali. In 23 cercuri cu 
maioritate magiară se aleg 12 depu
taţi liberali şi 11 oposiţionali.

Resultă din cele espuse, că parti
dul liberal-guvernamental representând 
numai în y4 parte cercuri electorale 
magiare, ear’ în s/4 părţi cercuri elec- 
toi’ale nemagiare, trebue să fie privit de 
jure ca representantul parlamentar al 
Româuiloi-, Slavilor şi Nemţilor din 
acéstá ţâră.

In faptă însă, firesce, trebue să 
constatăm, că, escepţionând pe Saşi, 
nici unul din popórele nemagiare nu a 
fost represéntat în parlament, nu numai 
corespunzător intereselor sale naţionale, 
culturale şi economice, ci chiar de loc. 
Ba ce este mai trist, aceiaşi ómeni, 
cari de jure sunt representanţa nóstrá 
parlamentară şi deci ar fi avut sfânta 
datorinţă de a se inti-epune pentru in
teresele naţionale, culturale şi econo
mice ale alegătorilor lor, aceiaşi ómeni 
nu numai că în mod criminal au ne- 
gligiat tóté datorinţele pe cari le aveau 
faţă de noi, dar’ ne-au mai şi învrăj
bit cu desăvârşire cu Ungurii, sugerân- 
du-le pe- de o parte acestora ideia sta
tului unitar naţional magiai-, ear’ pe 
de altă parte timbrându-ne pe toţi ne- 
magiarii de trădători de neam, din sim
plul motiv, că noi nu voim să ne sub- 
scx-iem înşine sentinţa de mórte, nu ne ple
căm genunchiul înaintea acelei idei, 
care — nota bene — nici nu este de
cretată ca principiu de stat prin nici 
o singură lege, deşi s’au făcut de 34 
ani destule legi cu scopul şi tendenţa 
vădită de a desnaţionalisa pe nema
giari sau cel puţin a-i împedeca în 
desvoltarea lor.

La aceste legi magiarisátóre, de 
altmintrelea se potrivesce fórte bine 
pi'overbul german: „nici o supă nu se 
mânăncă aşa de ferbinte precum se 
ferbe“.

Pe cât am avut ocasiune a ur
mări modul de fabricaţiune a acelor 
legi, silit am fost să ajung la convin
gerea, că cele mai asiatice din ele nici 
nu s’au făcut cu intenţiunea, ca să fie 
puse vre-odată în practică, ci au avut

mai mult menirea de a servi ca nisip 
aruncat în ochii Magi ari lor de câte- 
ori acel mosaic de elice de interese, 
care se numesce partidul liberal par
lamentar, a avut să efectuiască vre o 
operaţiune mai mare financiai’ă.

Nu am decât să amintesc de legea 
despre asilele de copii, cax-e la timpul 
seu atâta amărăciune şi ură a px-odus. 
Şi cum a i-ărnas cu legea acésta?

A rămas pe hârtie, pentru-că pu
nerea în vigóre a ei costă o mulţime 
de bani, ear’ bani pentru încercări de 
magiarisare nu sunt.

Legi de aceste mai sunt câteva, 
cari tóté au fost primite din partea 
Ungurilor cu bucurie nespusă şi al că
ror î-esultat peutru Unguri este, că prin 
tenorul neuman şi illiberal al acelora 
ei au fost discreditaţi cu desăvârşire 
înaintea opiniunei publice europene, 
fără să fi avut din tóté măcar un singur 
folos politic.

Dar’ aşa-i sistemul, care tocmai 
acuma iarâ’şi arată colţii distrugători.

Este vorba de colonisări în stilul 
mare, căci cele de mai nainte afirma
tive pentru aceea nu au reuşit, fiind-că 
s’au făcut în stil prea mic.

Pentru ca să se pótá reálisa pro
iectul de colonisare, va funda grupul 
financiar Rothschild o bancă, destinată 
esclusiv penti-u acest scop, cu un ca
pital fundaţionai de 50 milióne, primind 
subvenţiune şi dela stat.

Fiind-că era de prevăzut că Ma- 
giarii se vor purta fórte rece faţă de 
aceste proiecte noue ear’ pe de alta 
parte putei'ea de atracţiune a ideii de 
stat magiar în urma imposibilităţii 
realisării a slăbit în măsură conside
rabilă, a trebuit să se afle o lozincă 
nouă care să escite la Magiari într’o 
astfel de măsură dorul de mărire, încât 
să nu mai vadă ce face Rothschild cu 
tovareşii săi. Noua idee este — vă x-og 
să nu rid.eţi,— imperialismul magiar/ /

S ib i iu ,  5 Iuliu n.
C a s a  m a g n a ţ i l o r  ţine astăzi şedinţă. 

Va fi pusă în discuţie şi legea despre in
compatibilitate, votată din partea dietei. Ziarele 
magiare ne spun, că contele Eszterházy va 
lua cuvântul peutru a face propunere, ca 
incompatibilitatea se fie estinsă şi asupra 
agitatorilor naţionali. Sperăm că va fi pus 
la locul seu.

P r o t e c ţ i o n i s m u l .  Alkotmány ana- 
fsâză în numărul mai recent politica liberală 
şi face constatarea, că un mare păcat al ei 
e protecţionismul, manifestat în faptul, că la 
ocuparea anumitelor posturi ómeni fără nici 
o vlagă vin puşi înaintea celor cu pregătiri 
şi cu facultăţi frumóse intelectuale. Cam 
adevărat; dar’ Alkotmány uită să ne spună, 
că acésta se face numai printre naţionalităţi 
şi se face în scopul apărării nefericitei „idei“, 
în serviciul căreia vin puşi toţi neputincioşii.

A le g e r i le .  Un comunicat apărut în 
Pol. Corr. ne spune, că contrar tuturor com- 
binaţiunilor făcute până acuma, alegerile pen
tru dieta magiară nu se vor tace decât târziu 
în tómná, probabil prin Novembre, fiind-că 
cercurile competente încă n’au luat nici o 
hotărîre în privinţa acésta, ear’ de altă parte 
dieta, care se va întruni de nou la 3 Sep- 
tembre, mai are atâtea afaceri de resolvat, 
încât e aprópe cu neputinţă, ca sesiunea di
etei să fie încheiată înainte de finea lui Oc- 
tombre.

Salariul înveţătoresc.
Privind posiţia materială în care se află 

trei părţi din învăţătorii noştri, trebue să re- 
cundscă ori şi cine că ea lasă mult de dorit. 
Şi cum trăim într’un timp în care principiile 
materialistice au jucat şi jócá un rol fórte 
însemnat în tóté straturile omenimei, nu va 
prinde pe nimenea mirarea de faptul, că aceste 
principii au aflat loc primeios şi în inimile 
unor învăţători dintră ai noştri, precum s’a 
putut constata acésta din discuţia ce s’a în
cins în conterenţele învăţătoresci din ăst an 
asupra temei: „Pentru ce se observă mare 
nepăsare şi pentru ce nu se manifestézá mai 
multă însufleţire în activitatea celor mai mulţi 
învăţători ai noştri?“

Apariţiunea acésta în sinul învăţătorimei 
nóstre e tristă, de óre-ce e de obşte cunoscut, 
că acolo unde aceste principii sunt predo
minante, ele strímtorézá din ce în ce tot mai 
mult simţurile idealistice, cele mai puternice 
arme de eluptare şi apărare a ori şi cărei 
virtuţi omenesci, precum şi cele mai sigure 
căi ducétóre la grabnice înaintări pe ori şi 
ce teren.

Scrupulos căutând după simburele acestei 
apariţiuni, eu mângăere putem constata, că 
deocamdată lucrul nu e periculos, ba ceea 
ce ne veselesce este, că aparfţiunile fórte 
uşor ar puté fi nu numai năbuşite pe un 
timp 0reş-care, dar’ chiar aprópe total stîrpite.

Iată pe ce mi-am basat aceste afir- 
maţiuni.

E  adevărat, câ învăţătoriul, în special 
cel de la sate, prin menirea sa chiar ar trebui 
să fie modelul sătenilor, ca om, cap de 
familie şi ca cetăţean. Pentru acésta însă el 
trebue să-’şi aiba esistenţa asigurată, să nu 
aibă altă preocupaţie de cât dorul de înaintare, 
nu altă grije de c â t . . .  şcâla.

întrebăm acum că óre suma de 50 cor. 
lunar este suficientă, pentru a satisface aş
teptărilor susamintite?

Fie-cine va recunósce, că acésta sumă 
este fórte modestă pentru a (iné o familie, 
a pune ceva la o parte pentru copii, a-i cresce 
pe aceştia; ear’ a-ţi mai procura şi cea mai 
mică distracţie, abia este posibil. Forţat va 
fi deci fie-care învăţător să-’şi caute şi alte 
ocupaţii pentru agonisirea celor trebuincióse.

Cu tóté acestea, sunt de credinţă, că 
învăţâtorimea nóstrá, în special cea dela sate, 
este împăcată şi mulţămită cu acésta sumă.

Simburele apariţiunei materialistice nu 
este de a se căuta deci în maximul sumei 
salariului înveţătoresc, ci în nesiguranţa şi ne
regulata primire a acestuia.

Suma minimală de 600 cor. dimpreună 
cu cuincuenalele garantate de lege, în împre
jurările maştere în cari se află poporul, dacă 
ar fi tuturor învăţătorilor asigurată şi mai 
ales regulat licuidată în rate lunare sau cuar- 
tale, ar fi în deaj uns satisfăcătdre şi mulţă- 
mitóre pentru ei.

E drept, pe hârtie, în concurse, aprópe 
în tóté comunele nóstre susţinătore de şcdle 
este asigurată acésta sumă; în realitate însă 
nu prea este aşa. Câte greutăţi şi neplăceri 
nu trebue să sufere învăţătorii noştri pană 
ce-’şi văd încassat modestul salariu, de multe- 
ori numai în urma ajutoriului primit dela 
străin!

Scurt zis : e timpul suprem, ca învăţă
torii noştri să fie scutiţi de a-’şi mai cerşi 
salariul agonisit cu sudórea feţei.

Acésta se va puté numai atunci ajunge, 
când forurile nóstre bisericesci-şcolare vor 
păşi energic întru acest scop, controlând şi 
supraveghind strict pe factorii rânduiţi cu 
încasarea şi licuidarea salariului înyăţătoresc.

j\f. Sú Si b i i u ,  Sâmbătă 23 inniu (6 íuliu n.) 1901 Anul X L IX
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Una dintre principalele mésuri ce tre- 
bue se se iee strict de pe acum, din prilegiul 
publicării concurselor pentru întregirea locu
rilor vacante, este ca repartiţiunile ce trebu- 
esc tăcute asupra poporenilor din singuraticele 
comune pentru salariul învăţătoresc, să fie 
’nainte de publicarea concurselor făcute, apro
bate şi 'naintate forurilor competente pentru 
încassare.

Am accentuat în special acésta măsură 
ce trebue sé se iee, deórece tuturor ne este 
cunoscut, că trei părţi dintre învăţătorii noş
tri se salarisează din repartiţia făcută pe po- 
poreni. Durere, că în prea puţine locuri i-se 
dă acestui isvor de alimentare îngrijirea şi 
atenţiunea recerută. Ear’ de un metod gene
ral şi sistematic de repartiţie de cult nici nu 
putem vorbi, răci nu avem. Sé sperăm că 
în viitoriul cel mai apropiat, cei chemaţi o vor 
face acésta . . .

Până atunci însă sé facem ceea ce pu
tem, numai bunăvoinţă să fie din partea tu
turor, dar’ mai ales din a conducătorilor noş
tri din parochii şi protopopiate, anume: sé 
se îngrijescă, ca salariul învăţătoresc la pu
blicarea concursului sé fie asigurat nu nu
mai pe câte un an, ci pe decenii 'nainte. 
Dacă acesta e statorit din repartiţiuni, atunci 
acestea sé fie an de an constiinţios şi de tim
puriu făcute, remânând de a mai suprave- 
gheia cu tótá rigórea, ca organele obligate a 
încasBa aceste repartiţiuni să-’şi ímplinéscá 
punctual datorinţa. Modru în privinţa acésta 
avem, numai cum am mai zis voinţa lipsesce 
în multe locuri. Dacă astfel se va face, atunci 
vom scuti atât poporul cât şi pe învăţători 
de o mulţime de rele ce urmézá din uşurinţa 
şi prea puţina interesare asupra acestei chestii, 
care a dat nascere celei mai sángeróse rane 
pe corpul statului învăţătorese al nostru.

In special învăţătorii noştri cari cunosc 
nevoile mari şi grele ale poporului din care 
fac şi ei parte, vă4§nd că pentru îmbunătă
ţirea posiţiei lor materiale se face pentru mo
ment cătuşi de puţin, ar simţi o mângăere 
văzând că sórtea învăţătorilor preocupă pe 
cei ce conduc destinele şcdlei lor şi în locul 
descuragierii, care oficios s’a constatat că 
domnesce astăzi în sinul învăţătorimei, ar 
urma un puternic impuls spre muncă şi pro
gres, căci ar câştiga toţi convingerea, că 
viitoriul va îndeplini aceea ce nu póte da 
presentul. D. A. Mosora.

Spre scire.
Eforia şc0lelor centrale române 

ort. răsăritene din Braşov ne trimite spre 
publicare următoriul comunicat:

După-ce în jurul chestiunei dimi- 
siunei directorului gimnasial L. Omţiu 
s’a făcut în ziare fel de fel de insinu
ări la adresa forurilor administrative 
şcolare, Eforie şi Delegaţiuni şcolare, 
datori suntem, atât pentru justificarea 
acestor foruri administrative, cât şi 
pentru liniscirea opiniunei publice, sé 
comunicăm, că Ven. Consistoriu prin 
ordinile sale Nr. 885 Şc. ex l-a Fe- 
bruariu şi Nr. 2725 Şc. ex 9 Aprilie 
a. c. a resolvat definitiv acéstá ches
tiune. în modul următor:

Pe basa declaraţiunei solenele a 
dlui V. Oniţiu, că dînsul n’a făcut 
acele insinuări nici la adresa Eforiei 
nici la a Delegaţiunilor şcolare, ci numai 
la adresa unui grup de ómeni nenumiţi 
dela Biserica Si. Nicolae din Scheiu, 
că prin ui'mare nici Eforia nici Dele- 
gaţiunile n’au avut şi n’au causă de a 
se simţi ofensate; mai departe pe basa 
declaraţiunei, că dînsul nici pe acel 
grup de ómeni nu l-a ofensat şi că a 
fost departe de dînsul intenţiunea de 
a’l ofensa, ci tot ce a intenţionat fii 
sé aréle celor competenţi unele lucruri, 
cari după a sa părere i-s-au părut dă- 
unóse. şc01elor: aşa din aceste motive 
şi în acéstá causă ulterióra procedere 
contra directorului V. Oniţiu s’a sistat 
din partea Ven. Consistoriu şi inciden
tul s’a considerat de corn planat, eară 
Eforia şi Delegaţiunile le declară de 
ncinvinuibile în causă.

B ra şo v , din şedinţa Eforiei şco
lare, ţinută la 19 Iuniu v. 1901.

Vasile Voina Arseniu Vlaicu 
preşedinte. secretariu.

Din protopresbiteratul Devei.
— Esamene şcolare. —

— Iuniu 1901.
Finindu-se esamenele dela şcdlele nóstre 

confesionale gr.-ort. din tractul protopresbi- 
teral nou arondat al Devei, cari, după cum 
am aflat, tóté s’au ţinut sub conducerea ze
losului protopresbiter tractual, a Preaonoratului 
Domn George Romanul, am aşteptat sé se 
facă rapórte din o parte şi alta a tractului 
despre decursul esamenelor, ca astfel sé se 
facă evidente defectele ce eventual ar esista 
la şcdlele nóstre, spre a se îndrepta pe viitoriu, 
ear’ meritelor sé li-se deie lauda cuvenită, 
spre a îndemna şi pe alţii la diliginţă; înzadar 
am aşteptat după astfel de rapórte, căci nu 
a urmat până acum nici unul, ceea-ce ne 
presentă tractul ca cuprins de letargie şi ca 
şi cum aici nu ar fi nici o mişcare şi nici o 
viăţă.

Spre a nu rémáné deci un lucru atât 
de însemnat, precum este ţinerea esamenelor, 
cu totul nerelevat, dacă altă péná mai desteră 
în ale publicisticei nu s’a arétat, cu permi
siunea Onoratei Redacţiuni ’mi iau voie a 
raporta eu urmátórele:

In 7 şi 8 a lunei curinte st. v. s’au ţi
nut esamenele cu pruncii dela şedlele nóstre 
din Certeşul de sus, Hondol şi Secărâmb.

Preaonoratul Domn protopresbiter trac
tual conform programului staverit s’a presentat 
în comuna Certeş de sus la 7 Iuniu diminăţa 
jumătate la 8 óre.

Aici având a se începe esamenul la 
órele 8, a făcut o mică pausă la locuinţa pa- 
rocbului Petru Gabor. La 8 óre însoţit de 
preotul, de membrii comitetului parochial şi 
de epitropie a mers la şc0lă.

La intrarea în şchlă, carea era decorată 
cu frunză verde şi flori, a fost întimpinat de 
elevii şcdlei cu un f in e  ai venit*, după care 
a urmat rugăciunea „lmpérate ceresc!*, rostită 
în cor de elevi.

P. O. Domn protopresbiter, în cuvinte 
părintesci arată elevilor scopul venirii sale 
la esamen, pentru a se convinge despre spo- 
riul făcut în învăţământ şi încurajază pe 
băeţi a răspunde fără sfială la întrebările puse.

Preşenţi la esamen au fost 31 elevi, 
ear’ ca óspe a luat parte şi dl Petru A. 
Mihuţ, capelan în Hondol.

Esamenul s’a început cu religiunea şi 
au urmat apoi celelalte obiecte de învăţământ, 
ear’ la fine declamaţiuni şi cântări.

P. O. Domn protopresbiter s’a declarat 
mulţămit cu răspunsurile date, constatând că 
pruncii cari au cercetat şc0la au dat răs
punsuri frumóse, pe când cei negligenţi nu 
au răspuns atât de bine şi din acest incident 
índémná pe membrii comitetului parochial a 
stărui, ca părinţii să-şi trimită copiii la şcdlă 
regulat. Mai departe stăruesce pe lângă mem
brii comitetului parochial, să caute a aduce 
edificiul şcdlei în stare corespunijetóre şi spre 
a pută în viitoriu mai uşor acoperi lipsele 
şcolare recomândă a se înfiinţa magasine de 
bucate, oferind a se face însuşi membru la 
acel magazin prin contribuire anuală de 
câte 1 fl.

In fine mulţămesce preotului Gabor, 
care în lipsă de învăţător a provăijut învăţă
mântul, pentru strădania pusă.

Dela şcdlă a mers însoţit de preot şi 
comitetul parochial şi a cercetat sf. biserică, 
a esprimat cuvinte de laudă poporului pentru 
stăruinţa pusă întru ridicarea frumosului edi
ficiu bisericesc, îndemnându-1 se caute a aduce 
şi edificiul şcdlei în stare eorespun4étóre, de- 
óre-ce biserica fără a avé şi şcdlă coiespun- 
cjétóre ’şi perde din valórea ei.

In fine a cercetat archivul parochial, a 
revidat matriculele parochiale şi a scontrat 
cassa bisericii, aflându-le tóté în ordine.

După acestea însoţit de preoţii Gabor 
şi Mihuţ a plecat încă înainte de amézi la 
Hondol, unde a făcut visită veteranului pro
topresbiter pensionat, mult Ou. Domn Vasilie 
Pipoş, apoi d-lui comerciant şi epitrop al bi- 
sericei Sabin 1. Piso, ear’ prânzul l’a avut la 
ospitala masă a d-lui capelan Miliuţ.

După amézi la 2 óre s’a presentat la 
şcola, din Hondol. Aici la intrarea în şc0lă 
a fost bineventat de dl învăţător Alexandru 
lován şi elevii.

Sala de învăţământ a frumosului edificiu 
de şc0lă a fost în mod solemn decorată cu 
verdâţă şi flori..

Preşenţi la esamen au fost 44 elevi, ear’ 
ca public a luat parte veteranul protopres
biter pensionat V. Pipoş, capelanul Mihuţ, dl 
comerciant Piso, preoţii Gabor din Certeş şi 
Ilie Piso din Măgură, unii dintră membrii 
comitetului parochial şi părinţi de ai elevilor, 
cu deosebire mamele.

Esamenul s’a făcut începând cu reli
giunea şi urmând apoi celelalte obiecte de 
învăţământ, ear’ la fine declamâri şi cântări, 
aceste din urmă esecutate cu multă preci- 
siune în două voci din partea elevilor.

Respunsurile elevilor în general au fost 
índestulitóre şi P. Ó. Domn protopresbiter 
constată la finea esamenului, că dl învăţătoriu 
A. Iovan are abilitate în propunere şi se vede 
câ-şi pricepe chemarea, dar’ ca sé se pótá 
face un sporiu şi mai bun, se cere conlucrarea 
tuturor factorilor chemaţi, a părinţilor, a comi
tetului parochial şi a directorului de şc0lă ; şi 
fiind-că publicul present era compus mai mult 
din mamele pruncilor, aduce asemănarea fórte 
potrivită, că cu şcdla încă merge tréba ca şi 
cu pânza, care dacă lipsesce un dinte dela 
spată ori un rost dela iţe etc., pânza remâne 
spartă, cu lăturoi şi nu ese bine. Aşa e şi la 
şcdlă, dacă azi lipsesc unii dintre elevi, mâne 
alţii etc., şi dacă nu conlucră toţi factorii 
chemaţi întru înaintarea afacerilor şcolare, 
nu se póte ajunge resultatul dorit.

Acésta asemănare a plăcut mult ma
melor elevilor şi binecuvântau pe dl protopop, 
căci vorbesce aşa de toţi îl înţeleg.

In fine índémna pe toţi la o conlucrare 
armonică şi-i asigură pentru viitoriu de un 
mai bun resultat.

Veteranul protopresbiter în pensiune 
luând cuvântul, mulţămesce în cuvinte căl- 
duróse P. On. Domn protopresbiter tractual 
pentru viul interes ce-’l arată faţă de şc0lă 
şi pentru onórea făcută comunei bis. Hondol 
prin visitaţiunea canonică şi-’i poftesce să
nătate şi tărie spre a păstori multe zile tractul 
încredinţat.

După esamen a urmat scontrarea cassei 
bisericii, vidimarea protocólelor matriculare, etc. 
cari tóté s’au aflat în ordine.

In 8 Iuniu înainte de amézi s’a ţinut 
esamenul la şc61a nóstra contesională gr. or. 
din Secăr&mb.

Preaon. Domn protopresbiter însoţit de 
capelanul M ihuţ, încă în presăra zilei s’a 
dus la Săcărâmb, încuartirând la ospitala casă 
a Dlui Pompiliu Piso.

Dimin0ţa la órole 8 s’a presentat la 
esament în localul şcdlei, aici a fost bineven
tat de învăţătoriu şi elevi.

Sala de învăţământ a fost frumos de
corată, ear’ catedra presidială a fost încăr
cată cu buchete de rose şi de diferite flori 
alese.

Public la esamen dintre părinţii prunci
lor nu a fost, deórece aceştia ca metalurgi, 
fiind zi de lucru, au fost la lucru.

Ca străini au luat parte la esamen preoţii: 
Gabor din Certeş, Mihuţ din Hondol, Piso 
din Măgura, apoi învăţătoriul Ales. Iovan din 
Hondol, ear’ dintre membrii comitetului pa
rochial şi inteligenţa din Secăremb numai Dl 
preot Alimpiu Oprea.

Esamenul ţinut a fost de tótá lauda şi 
sporiul prestat de învăţătoriul Ilie Mihaiu cu 
pruncii din tóté obiectele de învăţământ a 
fost fórte bun, ceeace Dl protopresbiter trac
tual a notat în cronica şcolară, esprimând 
laudă şi mulţămită Dlui învăţătoriu pentru 
strădania pusă, apoi părinţilor pentru trimi
terea regulată a pruncilor la şcdlă.

După esamen a urmat visitaţiunea ca
nonică, cercetându-se archivul parochial şi 
vidimându-se şl aici matriculele parochiale, 
cari tóté s’au aflat în ordine bună.

Astfel s’au petrecut esamenele în comu
nele susnumite şi s’a făcut totodată visitaţiu
nea canonică din partea noului nostru şef sus- 
numit.

Din cele înşirate reese, că Mult Ono
ratul Domn protopresbiter tractual, condus 
de multă bunăvoinţă, nu a pregetat a’şi tace 
datorinţele cu cel mai mare scrupul în întreg 
tractul şi din incidentul ţinerii esamenelor a 
făcut şi visitaţiunea canonică, apoi observând 
scăderile, îndreptând cele de îndreptat şi sco
ţând la ivâlă cele de laudă, prin acésta bun 
lucru a pus la cale, deórece poporul vă4ând 
cu ochii interesul cel mare ce’l desvóltá 
Domnul protopresbiter, apoi au<jându-i şi în
ţeleptele poveţe întreţesute cu asSmănări scóse

din viâţa poporului şi aplicate la înţelesul 
lui, nu va puté remáné în viitoriu indife
rent la ordinile date, şi dacă toţi factorii 
subalterni chemaţi vor conlucra la realisarea 
bunelor intenţiuni şi a înţeleptelor sfaturi să- 
mânate pe calea acésta din partea şefului 
protopresbireral în via Domnului şi în agrul 
şc0lei, la bun resultat vom ajunge.

lnsofitoriul.

Dela Academia Română.
— Concursuri pentru Premii —

I. Premiul Năsturel-Herescu, de 4.000 
Lei, se va decerne în sesiunea generală din 
anul 1902 unei cărţi scrise în limba română, 
cu conţinut de ori-ce natură, care se va ju
deca mai meritorie printre cele publicate de 
la 1 Noemvrie 1900 până la 31 Octomvrie 
1901.

Terminul depunerii la cancelaria Aca
demiei, în 12 exemplare, a cărţilor propuse 
la concursul acestui premiu, este până la 31 
Octomvrie 1901.

II. Premiul Statului Lazăr, de 5.000 
Lei, se va decerne în sesiunea generală din 
anul 1902 unei cărţi scrise în limba română, 
cu conţinut sciinţiftc, care se va judeca mai 
meritorie printre cele publicate de la 1 No
vembre 1899, până la 31 Octobre 1901, sau 
celei mai importante invenţiuni ştiinţifice, fă
cute de la 1 Noemvrie 1899 până la 31 Oc
tomvrie 1901.

Terminul depunerii la cancelaria Aca
demiei, în 12 exemplare, a cărţilor propuse 
pentru concurs, este până la 31 Octomvrie 
1901.

III. Premiul Adamachi de 5.000 Lei, 
se va decerne în sesiunea generală din anul 
1902 unei cărţi scrise în limba română, cu 
cuprins moral de ori-ce natură, care se va ju
deca mai meritorie printre cele publicate de 
la 1 Noemvrie 1900 până la 31 Octomvrie 
1901.

Terminul depunerii la cancelaria Aca
demiei, în 12 exemplare, a cărţilor propuse 
pentru concurs, este până la 31 Octomvrie
1901.

IV. Premiul Asociaţiunii Oraiovene pen
tru desvoltarea învăţământului public, de 
1.500 Lei, se va decerne în sesiunea generală 
din anul 1903 celei mai bune cărţi didactice 
în limba română dintre cele tipărite de la 1 
Noemvrie 1898 până la 31 Octomvrie 1902.

Terminul depunerii la cancelaria Aca
demiei, în 6 exemplare, a cărţilor propuse 
pentru concurs, este până la 31 Octomvrie
1902.

V. Premiul Statului Eliade-Rădulescu, 
de 5.000 Lei, se va decerne în sesiunea ge
nerală din anul 1903 unei cărţi scrise în 
limba română, cu conţinut literar, care se va 
judeca mai meritorie printre cele publicate 
de la 1 Noemvrie 1900 până la 31 Octom
vrie 1902.

Terminul depunerii la cancelaria Aca
demiei, în 12 exemplare, a cărţilor propuse 
pentru concurs, este până la 31 Octomvrie 
1902.

VI. Premiul Plagi-Vasile, de 5.000 Lei, 
se va decerne în sesiunea generală din anul 
1906 unei cărţi Bcrise în Jimba română şi 
publicate în timpul de la 1 Noemvrie 1899 
până la 31 Octomvrie 1905, al cărei cuprins 
va fi:

Istoria comerciului ia Români, sau sta
rea actuală a comerciului în România, sau 
studii asupra legislaţiunii comerciale în Sta
tul român, sau ori-ce alte subiecte privitóre 
la comerciul român.

Terminul depunerii la cancelaria Aca
demiei, în 6 exemplare, a cărţilor propuse 
pentru concurs, este până la 3l Octomvrie 
1905.

VII. Premiul Princesa Alind*$iirbei se 
va decerne în sesiunea generală din anul 
1902 pentru cea mai bună scriere în limba 
română despre :

Principiile morale şi creştinesci de cari 
trebue sS se conducă părinţii în educaţiunea 
copiilor lor.

„Acéstá scriere va arăta în mod meto
dic legile morale cari trebuesc să conducă pe 
om în viăţă şi mijlóceie ce trebue întrebuin
ţate de părinţi şi de crescători, pentru ca 
germenii cerinţelor morale să fie desvoltaţi 
şi întăriţi treptat în inima copiilor şi a tine
rimii, pentru ca voinţa acestora să fie îndru-
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luată cu constanţa spre tot ce este bun şi | 
virtuosy precum şi spre îndeplinirea datoriilor | 
multiple ale omului; în fine pentru ca copiii j 
şi tinerimea sé fie de timpuriu ast-fel con
duşi, ca germenii celor bune să nu fie slăbiţi 
într’înşii, ear’ germenii celor rele sé nu fie 
oploşiţi şi îneuragiaţi.“

(Din Actul de donaţiune.)
Premiul este de 8.500 Lei, în care sumă 

se cuprind premiul autorului şi cheltuelile de 
tipărirea scrierii (de minimum 30 cóle de 
tipar garmond) în 1.000 exemplare, din cari 
800 ale autorului şi 200 ale Academiei.

Terminul presentării manuscriptelor la 
concurs este până la 1 Septemvrie 1901.

(Va urma).

„Astra“ , despărţământul Mociu.
C o n v o ca re .

Despărţământul XV (Mociu) al „Aso- 
ciaţiunei pentru literatura română şi cultura 
poporului român“ îşi va ţinâ adunarea la 8/21 
Iuliu a. c. în comuna Mociu la 2 óre d a. 
în şcdla română gr. oî., după următoriul 

Program:
1. Deschiderea şedinţei prin preşedinte.
2. Raportul comitetului.
3. Raportul cassariuluţ.
4. Alegerea a două comisiuni: a) pen

tru censurarea rapórtelor comitetului şi cassa- 
riului; b) pentru înscrierea de membri noi 
încassarea taxelor.

5. Disertaţiune de loan Câmpean teolog 
universitar.

6. Raportul comisiunilor esmise.
7. Alegerea comitetului ceroual pe un 

period nou.
8. Stabilirea bugetului pe 1902.
9. Alegerea delegaţilor pentru adunarea 

generală.
10. Eventuale propuneri.
11. încheierea şedinţei şi verificarea 

procesului verbal.
La acésta adunare se învită cu stimă 

toţi membrii despărţământului precum şi toţi 
Românii de bine, cari doresc şi voesc a spri
jini cultura română.

Din şedinţa comitetului cercual al des
părţământului XV (Mociu) al „Asociaţiunei“ 
ţinută în Mociu la 10/23 Iuniu 1901.

loan Moldovan Simeon duca
director notariu.

NOUTĂŢI
Personal. Exelenţia Sa, Inaltprea- 

sfinţitul domn Archiepiscop şi Metro
polit loan Metianu a plecat eri, Joi, 
la Budapesta, pentru a lua parte la 
şedinţa de azi a casei magnaţilor, în 
care vor fi discutate mai multe proiecte 
de lege votate din partea dietei.

*
Stipendii pentru industriaşi. Dela 

comisiunea administrativă a comitatului Si- 
biiu se face cunoscut, că pe anul şcolar 
1901—1902 va distribui trei stipendii de câte 
300 coróne tinerilor industriaşi de pe terito
riul comitatului Sibiiu, cari au absolvat cu 
bun succes clasa a III a a <5re-eărei scóle 
de elevi-meseriaşi şi doresc să se cualifice 
mai departe la vr’o şc61ă de specialitate 
afară de teritoriul acestui comitat. Intră con
curenţi cu pregătiri egale vor fi preferiţi 
aceia cari au absolvat cu bun succes vr’un 
curs industrial de specialitate din comitatul 
Sibiiului.

Petiţiunile instruate cu atestat de cetă
ţenie în vre-o comună de pe teritoriul comi
tatului Sibiiu, cu testimoniu despre absolvarea 
şcălei de elevi-meseriaşi şi a cursurilor in
dustriale de specialitate, timbrate în regulă, 
scrise cu mâna proprie, şi adresate comisiu- 
nei administrative a comitatului Sibiiu, sunt 
a se trimite la vice-comitele comitatului 
Sibiiu ce' mult până la 15 Iulie st. n. Tot- 
acolo se dau reflectanţilor informaţiuuile de 
lipsă.

Stipendistii vor avé să dovediască prin 
acluderea testimoniului şi prin un raport amă
nunţit făcut de ei înşişi: cum şi în ce chip 
şi-au folosit timpul la cursurile respective. 
Ear’ că despre acésta îndatorire au cunos- 
cinţă şi i-se vor supune punctuos, trebue să 
declare în petiţiunea prin care cer stipendiul. 

*
Pentru tractul Hăl magi ului con- 

sistoriul plenar din Arad a întărit protopres- 
biter pe loan Groza, fost până acum asesor 
la consistoriul din Oradea-mare.

*

Directorul seininariului din Arad,
Preacuvioşia Sa archimandritul Augustin Ham- 
zea — cum raportézá „Bis. şi Şc0la“ — 
şi-a cerut trecerea la pensie, care cerere 
fiind pertractată în consistoriul plenar ţinut 
zilele trecute, Preacuvioşia Sa a fost avisat 
să-şi presinte titlurile de îndreptăţire la pensie. 

*
Parochul Gelmarului. Dl loan Po- 

povici, fost profesor la şcdla civilă de fete 
a Asociaţiunii, ales încă în 9 Decembre 1900 
paroch în Gelmar, tractul Orăştiei, termi
nând cu anul şcolar la şcdla de fete, şi-a 
ocupat zdele acestea postul de paroch. Do
rim dlui Popovici succese strălucite în noua 
carieră.

*
Mort între elevii sei. Inveţătoriul 

Iraian Vesa din Verendia în 20 Iunie a 
murit de mérte repentină în şcdlă, în mo
mentul când voia să înc6pă cu elevii prele
gerile ; fusese atins de apoplexie.

*
Masa studenţilor de la şc0lele medii 

române din Braşov, conform dării de sémá 
publicată de direcţiunea scólelor, cu ziua de 
13 Iunie 1901 dispune de 17.449 coróne 84 
tileri şi 1000 Lei. Anume fondul general 
14.088 cor. 90 fileri, fundaţiunea loan şi 
Elena Săbădean 28 cor. 12 tileri -[- 1000 Lei, 
fundaţiunea Valeriu Bologa 2234 cor. 30 
fileri, fundaţiunea Haralambie T. Stănescu 
1098 cor. 52 fileri. Totalul venitelor anului 
de gestiune 1900— 1901 a fost 6033 cor. 
96 fileri, totalul speselor efective 2973 cor. 
24 fileri. In anui şcolar espirat au benefi
ciat de prânz gratuit la masa studenţilor 28 
elevi, anume: de la gimnasiu 1 din ci. VIII, 
2 cl. VII, 4 cl. VI, 2 cl. V, 3 cl. IV, 2 cl.
III, 1 cl. I I . ; de la şc0la reală 3 din cl.
IV, 1 cl. III, 1 cl I I ;  de la şc0la comerci
ală, 2 din cl. III. 3 cl. II, şi 3 din cl I.

La finea „dării de sémá“ directorul 
adreséza publicului următoriul cuvânt de mul- 
ţâm ită:

„Ne împlinim cea mai plăcută datorinţă 
mulţămind onoratului nostru public pentru 
neşfârşita dragoste, cu care a sprijinit insti
tuţia nóstrá umanitară a mesei studen\ilor. 
Acest grandios sprijin a deobligat şcălele nóstre 
pentru eternitate faţă cu obştea mare româ- 
néscá ; a-i servi în etern acestei objte mari 
a devenit astfel prima datorinţă de nobleţă 
a şc0lelor nóstre.

In urma acestui raport, — care de
altfel s’a născut deodată cu şc0lele nóstre, 
şi care în recentul sprijin măreţ al publicu
lui român a primit numai o nouă şi gran- 
diósá confirmare, — suntem siguri de pro
tecţia munificentă şi pe mai departe a iubi
ţilor noştri confraţi români.

Cu cât acéstá protecţie munificentă ne 
va fi mai mult păstrată, cu atât dorinţa nóstrá 
cea mai ferbinte: înfiinţarea unui internat 
mare lângă şcălele me iii şi superiére din 
Braşov, spre care masa studenţilor este pri
mul pas, — se va puté reálisa mai curând.

Plină de încredere este munca nostră 
în acésta direcţie şi siguri suntem de iz
bândă, căci obştea românâscă este cu noi !

In hoe signo vincemus ! — Braşov, în 
1 Iuniu v. 1901. Virgil Oniţiu, director.

*

Mórte tragică. Eri, Joi, junele loan 
'Parcea, fiul fruntaşului Nioolae D. Tarcea 
dm Mag, slobozindu-se în fântână — afundă 
de opt metri, — ca sé scótá o găleată, s’a 
surpat pe el tótá pétra pâreţilor fântânii. 
„Acuma sapă ómenii mereu şi vor săpa mai 
multe zile până ’1 vor scóte“, — scrie cu 
datul de azi parochul de acolo Alexandru 
Vlad, de ia care avem ştirea.

*

Năduf ucigaş. Cu datul de 3 Iulie se 
telegratézá din New-York, că în curs de 24 
ore au murit de năduf 225 ómeni. Asemenea 
şi în celelalte ţinuturi sunt grozave călduri. 
De la 28 Iunie până în 3 Iulie au murit 
de năduf, în New-York şi împrejurimi, 517 
ómeni. #

Ucigaşul frăţiorului séu. In Buda
pesta băiatul de 13 ani al văduvei lui Au
gustin Zeltl, fost căpitan de navigaţie pe 
Dunăre, a aflat alaltăeri într’un scrin revol- 
vărul tatălui său. Voind să facă haz cu frăţiorul 
seu de 9 ani a ţintit asupra lui cu revolvărul. 
lntr’aceea revolvărul s’a descărcat în peptul 
copilaşului. La ţipetele băieţilor mama lor a 
alergat la ei din culină şi desperată a luat 
în braţe pe mititelul împuşcat. Acesta a mai 
avut atâta putere să-’şi încolăcâscă mânile 
pe după gâtul mamei sale, apoi ridicându-şi 
ochiţii spre ea şi-a dat sufletul.

#
Petrecere de vară iu Mociu. Cu

ocasiunea adunării generale a despărţămân
tului XV (Mociu) al „Asociaţiunii pentru li
teratura română şi cultura poporului român“ 
se va avangia în hotelul „Faţanul de aur“ 
din Mociu la 21 luliu st. n. o petrecere de vara 
în favorul edificândei biserici române din 
Mociu şi în favorul despărţământului. Preţul 
de intrare: de per30nă 2 cor ; de familiâ 4 
coróne. începutul la 7 óre séra. Suprasolvi- 
rile şi ofertele marinimóse se primesc cu mul- 
ţămită şi se vor cuita pe cale ziaristică,

Ş

Surpare de deal. Pe linia ferată Si- 
getul-Marmaţiei — Kőrösmező în urma plo
ilor îndelungate s’a întâmplat Marţi surpare 
de deal, pe urma căreia opt ómeni ocupaţi cu 
repararea căii ferate au fost astrucaţi sub un 
buştean de stâncă. Când a succes celorlalţi 
sé-’i scótá, doi erau morţi deja, ear’ ceilalţi 
ş0se erau răniţi fórte grav.

*
200.000 de grevişti. Douăzeci mii 

de lucrători ai fabricei de place de oţel din 
Pittsburg s au pus eri în grevă. Dacă până 
la finea săptămânii nu li se va satisface pre- 
tensiunilor lor, se vor asocia la grevă toţi cei 
200.000 de lucrători de prin fabricele de place 
de oţel din Statele-Unite.

*

Insolenţa Şerbilor. Din Timişăra ni-se 
scriu urmátórele : A murit Ion Brestin, rob 
în prinsórea centr. Pe 28 1. c. după ameazi 
era hotărîtă înmormântarea. Fiind român gr. 
or., capelanul rom. estradase ţidula pentru 
ultimele disposiţii. Robii cu paznicii după ei 
fuseră comandaţi a săpa mormântul. Ajunşi 
în cimiteriul greco-orient. al cetăţii, gropa- 
riul îi opri dela acest act creştinesc, căci 
zise el, — fără avis dela comuna sérbéscá 
nu póte îngădui loc unui Român mortd Pro
curorul se simţi silit la o înţelegere cu co
muna bisericească ; dar’ şi dînsul primi răs
puns negativ. S’a adresat deci la căpitanatul 
orăş. spre a mijloci loc de odihnă bietului
creştin..........Iată în 2 ani al patrulea cas,
unde Sârbii pravoslavnici nu au dat pământ 
Românului m orţi!! („Drapelul“).

*
ştiri inéiunte. Dieta engleză, cu 279 

voturi contra 122, a votat o lege de cuprin
sul, că cuscria intră şoţ şi frăţinii soţiei 
sau întră nevastă şi frăţinii soţului ei nu 
formeză impediment de căsătorie. — O ca- 
dînă a sultanului a născut zilele trecute doi 
gemeni: un fecioraş şi o fetiţă. — Ludovic 
Leys, fostul instructor al M. Sale Francisc 
Iosif I. în arta călâritului, a răposat Luni în 
Viena, în etate de 87 ani. — In numeróse 
ţinuturi americane căldurile caniculare sunt 
de nesuferit; în New-York termometrul arăta 
Luni 98 grade Fahrenheit (36'6 Celsius). — 
Hvlavka, presidentul Academiei din Praga, a 
dat 200.000 de coróne, din cari să se înfi
inţeze o fundaţiune pentru ajutorarea stu
denţilor universitari. — Guvernul grecesc 
plănuesce înfiinţarea unei bance agricole în 
Tesealia. — In Foit (lângă Orăştie) un foc 
escat din jocul cu chibrite al unor copii a 
mistuit 35 case cu tóté clădirile economice, 
cum şi cu mulţime de vite şi bucate. Eri 
a fost în Zenta viscol uriaş ; fulgerul a lovit 
de două-ori şi a aprins mai multe case. Un 
fecioraş de 17 ani a fost ucis de fulger.

Raport general
despre activitatea societăţii de lectură 
„Andreiu Şaguna“ pro anul societariu 

1900/1.
Onorată Societate! Sfârşitul anului so

cietariu ne bate cu tărie la pórtá. Pretinde 
ca să-i dăm intrare. Şi noi conform §-lui 55 
din „statute“ trebue să-l ascultăm. A sosit 
vremea, ca pentru anul societariu present să 
ne încheiem activitatea. Mai înainte însă de-a 
face acest pas să zăbovim un moment. Piu- 
gariul, după ce o zi íntrégá a arat, séra mai 
aruncă încă o privire peste câmp, ca să-’şi 
vadă munca, isprava, sporiul făcut preste zi. 
Astfel cade-ni-se şi nouă, ca mai înainte de-a 
ne lua unul dela altul cuvântul de „adio“, să 
aruncăm o privire, fie chiar şi fugitivă, asu
pra activităţii nóstre comune din decursul 
acestui an societariu.

Vă rugăm deci dar’ să vă inmaginaţi 
trecutul şi să ne ascultaţi următoriul:

Raport general.
I.

A. Activitatea societăţii.
1. In  g e n e r a l .

Societatea şi-a început activitatea în 
21 Septembre st. n. 1900. Atunci s’a ţinut 
sub conducerea P. O. Domn director semi- 
narial Dr. Eusebiu R. Roşea prima şedinţă, 
constit uantă, în carea cu unanimitate de vo
turi s’a declarat ales preşedinte al societăţii 
Dr. Petru Şpan prof. sem.

In comitet s’au ales conform statutelor 
celor noue, numai în anul acesta Intrate în 
vigóre, următorii:

a) Oficianţii: 1. Seb. Stanca cleric a. 
III. vice-preşed. soc. 2. Alex. Popa cleric a. 
I. notariu al soc. 3. II. Gonţia cleric a. III. 
secret, archív. 4. G. Tulbure cleric a. II. bi- 
bliotecariu. 5. I. Pascu ped. a. I. v. bibliote- 
cariu. 6. G. Lărgean cleric a. II. casariu. 7. 
D. Purece cleric a. I. controlor. 8. I. Oţoiu

cleric a. III. redactor. 9. D. Marcu ped. a 
111. econom.

b) Membri în comisiunea literară. 1. Aron 
Meţian şi 2. loan Silaghi c. III. cler. 3. Au
rel Nistor şi 4. loan Romosán c. II. cler. 
5. Nicolau Şoneriu şi 6. Vasiliu Şpan c. I. 
cler. 7. Vasiliu Micuda şi 8. Axente Moşoiu 
c. III. ped. 9. Vasiliu Crangă c. II. ped.

Societatea astfel constituită a ţinut în 
decursul acestui an cu totul 15 şedinţe, din
tre cari una de constituire, 12 ordinare şi 
2 estraordinare. Dintre acestea 14 s’au ţinut 
sub presidiul ordinariu al prof. sem. Dr. Pe
tru Şpan, ear’ I sub conducerea vice-preşe- 
dintelui Seb. Stanca cl. III.

Afară de aceste şedinţe, cari după na
tura lucrurilor şi după împrejurări au fost 
ocupate parte cu afaceri literare, parte cu 
afaceri administrative, s’a ţinut în séra de 
29 Novembre v. (v. §. 41 din statute) întru 
amintirea memoriei neuitatului archiereu, fe
ricitul în Domnul archiepiscop şi metropolit 
„Andreiu baron de Şaguna“, patronul socie
tăţii, o şedinţă publică, festivă. Programul 
acestei şedinţe publice a fost — întru cât 
numai s’a putut — destul de variat. S’a ros
tit un cuvânt festiv, s’a cetit o disertaţiune, 
s’a declamat o poesie seriósá şi una comică, 
ear’ corul şi orchestra societăţii au delectat 
publicul cu piese alese. Public număros a 
participat la acéstá manifestare a societăţii 
nóstre, întră cei dintâiu actualul patron al 
societăţii Escelenţa Sa Înalt Preasfinţitul Domn 
archiepiscop şi metropolit loan Metianu. Pu
blicul participant s’a depărtat dela şedinţă 
destul de mulţămit — dovadă rapórtele dife
ritelor foi periodice.

S’au adus mai multe concluse parte de 
natură literară, parte de natură administra
tivă. Cele mai însemnate ating numărul de 
8, dintre cari o s’au esecutat, ear’ 3 s’au 
transpus comitetului spre esecutare.

Numărul membrilor e 272 şi adecă 20 
fundatori, 10 onorari şi 242 ordinari.

(Va urma).

Cărţi şi reviste.
Au apărut:
Cultura cânepei şi a inului, de V.

S. Moga, profesor în Bucuresci la seminariul 
central şi Ia şc61a normală pentru învăţătura 
poporului român. A XXI-a cărticica din „Bi
blioteca poporală a administraţiunii domeniu
lui de coróná“. Bucuresci, tipografia Guten
berg a lui Iosif Gobi.

*
„Noua revistă română pentru poli

tică, literatură, ştiinţă şi artă“, Nr. 36 pe 
luna Iunie, având următoriul sumariu: Pa
triotismul, de C. Rădulescu-Motru; Monu
mentele cele mai vechi de limbă românâscă, 
de I. Aureliu Candrea; Psihologia socială 
(legile psiho-sociale ale imitaţiei), de N. Va- 
sehide; Curentul eminescian, de G. Ibrăileanu; 
Privire fugitivă asupra metodicei ştiinţelor 
naturale în Germania, de Dr. N. Leon; şi 
poesii de Rosetti, Băsărăbeanu, Verea, Pe
tro viei, Gîrbovan, Nuţescu, Cernat, Sarry, 
Mihaiu, Stefăneseu, etc.

Red. şi administraţia: Bucuresci, Pasa- 
giul român Nr. 20. Abonamentul 24 lei pe an.

FELIURIMI
Prepeliţa ca pustiitóre a lăcustelor.

O deputaţiune a reuniunii vânătorilor din 
Francia zilele trecute s’a presentat la presi
dentul republicei şi l’a rugat să interzică pentru 
totdeauna prinderea prepeliţelor. Acésta deo
sebi din motivul, că prepeliţa e cea mai 
neobosită pustiitóre a lăcustelor.

*
Forţa vitală a balenei. Corabia vâ- 

natóre de balene, „Beluga“ din New-York 
săptămânile trecute a prins în marea Behring 
o balenă uriaşă, în carnea căreia s’a aflat o 
arpună (unghiţă de prins pesci mari). La 
vânători de balene fiind regulă generală, că 
pe fie-care arpună e gravat numele corăbiei 
căreia aparţine, s’a aflat şi pe arpuna din 
balena prinsă gravat numele „Montezuma“. 
De fapt „Montezuma“ fusese corabie de vâ
nători de balene, dar’ în 1850 a fost de
montată. Astfel balena prinsă săptămânile 
trecute a purtat cel puţin 50 de ani în sine 
unghi ţa uriaşă, fără ca aceea să-i curmeze 
viéta.
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Nr. 34—1901 Of. ppresbit. [96] 1—3 

C o n c u r s

Pentru ocuparea postului de paroch în 
parocliia de clasa a III - a Poiana-Blenchi piin 
acesta se publică concurs cu termin de 30 de 
zile dela prima lui apariţiune în ziarul „Te
legraful Român“.

Emolumentele împreunate cu acest post 
de parocb sunt cele fassionate la cóla B. pentru 
întregirea venitelor preoţesci dela stat, aespre 
cari concurenţii se pot informa dela comitetul 
parochial şi dela subsemnatul oficiu protopres- 
biteral.

Concurenţii au a-şi aşterne cererile in
struite conform normelor în vigóre la subsem
natul Oficiu protopresbiteral în terminul des
chis şi a se presenta înainte de alegere în 
vre-o Duminecă ori sérbátóre la biserică spre 
a cânta resp. a celebra şi cuventa.

D e e ş, 23 Maiu 1901.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al trac- 

tului Deeş în conţelegere cu comitetul paro
chial.

Teodor Hermann
protopresbiter

Nr. 471—901 [951 1 - 3

C o n c u r s

Pentru întregirea mai jos însemnatelor 
posturi inveţătoresci dela şcolele române gr.-or. 
din tractul Oreştiei, se publică concurs cu 
termin de 30 de zile dela prima publicare în 
„Telegraful Român*.

1. Beriu, cu salariu anual de 600 cor., 
solviţi din cassele bisericilor Beriu şi Sereca 
în proporţie de 420 şi 180 cor., cuartir în 
edificiul şcolei şi lemnele necesare pentru şcolă 
şi învăţătoriu, cari se vor da din partea am
belor comune.

2. Bozeş, cu salariu de 600 cor., solviţi 
din repartiţiune şi eventual ajutor de stat, 
cuartir şi lemne de încălilit.

3. Déncul-mare, cu salariu anual de 
600 cor. solviţi din repartiţiune, cuartir şi 
lemne.

4. Ludeşti, cu salariu de 600 cor., sol
viţi în rate trilunare decursive, cuartir liber 
în edificiul şcolei şi grădină de 500 □  stân- 
gini, lemne pentru şcolă şi înveţătoriu.

5. Mermezlu- Văleni, cu salariu de 600 
cor., solviţi din repartiţiune, cuartir şi lemnele 
de lipsă.

6. Renghet, cu salariu de 600 cor., sol
viţi din cassa bisericei, 4 stângini de lemne 
şi cuartir liber în edificiul şcolei.

7. Romoşel, cu salariu de 600 cor., sol
viţi din cassa bisericei, 4 stângini de lemne 
şi cuartir liber în edificiul şcolei.

8. Simeria (Piski), cu salariu anual de 
600 cor., cuartir liber în edificiul şcolei şi 
lemnele necesare.

9. Tămaşasa, cu salariu de 600 cor. 
din repartiţiune şi eventual ajutor de stat în 
sumă de 100 cor., cuartir şi lemne.

Cei cari vor fi aleşi sau instituiţi, sunt 
datori a cânta Dumineca şi la sărbători în 
strană şi cu copii la liturgie.

Concurenţii au să-şi aştern ă cererile in
struite conform normelor din vigóre în ter
minul indicat subsemnatului oficiu protopres
biteral şi a se presenta în vre-o Duminecă 
seu sărbătore în biserică, spre a-’şi arăta des- 
teritatea îu cântări şi tipic.

O r ă ş t i e ,  8 Iuniu 1901 v.
Oficiul protopresbiteral român gr. or. al 

Oreştiei în conţelegere cu comitetele parochiale.
Vasile Doinşa

protopresbiter

Nr. 95/1901. [106] 2—3

Publicare de licitaţiune.
Edificarea a doué sale de învăţă- 

mént pentru şcola populară gr.-or. din co
muna Brad se dă în întreprindere pe calea 
licitaţiunei publice minuende, ce se va ţine 
în 1/14 luniu c. la 11 ore a. m. în localul 
şcolei.

Preţul strigării este de cor. 8103.10.
Licitanţii au se depună vádiul de 10%.
Planul şi preliminariul de spese se pot 

vedé la oficiul parochial.
B r a d ,  la 15/27 Iuniu, 1901.

Preşedintele comitet, parochial.

Nr. 108/1901. [88] 2—3 j

Publicare de licitaţiune.
Pe basa planului şi preliminariului de 

clădire aprobate de Venerabilul Consistoriu 
archidiecesan sub Nrii 2838 şi 4420 Şc. a. c. 
comuna bisericâscă Sibiiu, snburbiul infe
rior, dă în întreprindere edificarea şcdlei 
sale pe cale de licitaţiune publică minuendă, 
ce se va ţine în 1/14 Iuliu 1901 în şcola 
gr. or. din strada lungă (Langgasse) Nr. 17 
la 11 ore a. m.

Preţul strigărei este 8106 cor. 18 fii. 
în care sumă nu este socotit materialul folo
sibil (cărămida şi ţigla bună) din şcola cea 
veche.

Licitanţii au a depune un vadiu de 10%.
Planul şi preliminariul de spese, precum 

şi condiţiunile de licitare se pot vedé la ofi
ciul parochial gr. or. din Sibiiu suburbiul in
ferior la amézi şi după 6 őre séra.

S i b i i u ,  suburbiul inferior, 12/25 Iunie,
1991.

Pentru comitetul parochial:
Iosif Joaiidrea Const. Dimian

preşedinte. paroch si not. com.

Nr. 671.
Vădut.

I. Papin
ppresb.

Nr. 325 [94] 2—3

C o n c u r s
Pentru întregirea posturilor învăţătoresci 

vacante din comunele mai jos însemnate în 
protopresbiteratul Sebeşului, se publică concurs 
cu termin de 30 de zile dela prima publicare 
în „Telegraful Român“.

1. L a n c r ă m ,  doue posturi eventual 
trei, fie-care cu salariu de 600 co r , cuai’tir 
şi grădină.

2. P i a n u l  de  jo s , trei posturi, fie- 
eare de câte 600 corone, grădină şi 20 cor. 
relut de cuartir. Postul al treilea este de nou 
sistemisat cu salariu de 100 cor. din cassa 
bisericei, ear’ 500 cor. întregire dela stat.

3. P i a n u l  de sus,  pentru clasa a II a 
cu salariu de 600 cor., cuartir şi lemne de foc.

4. Da ia r o mâ n ă ,  doue posturi cu 
salariu de câte 600 cor. şi adecă: câte 200 
cor. din repartiţie, ear’ câte 400 cor. între
gire dela stat; cuartir şi grădină.

Cei ce voesc a reflecta la posturile acestea 
au a se presenta în vre-o Duminecă sau săr
bătore în comunele respective spre a-şi arăta 
desteritatea în cântări şi tipic, pentru că cei 
ce vor fi aleşi sunt datori a cânta Dumineca 
şi în sărbători atât la strană căt şi cu copiii 
la liturgie.

Concurenţii au să-şi aştărnă cererile in
struite conform normelor din vigóre în ter
minul indicat subsemnatului oficiu protopres
biteral.

S e b e ş ,  12 Iuniu 1901.
Oficiul protopresbiteral în conţelegere 

cu comitetele parochiale respective.
' Sergiu jflcdean

protopresbiter

Nr. 346/901. [102] 2—3

C o n c u r s
Pentru întregirea posturilor învăţătoresci 

în comunele jos însemnate din protopresbitera
tul Devei, se publică concurs cu termin de 
30 de zile dela prima publicare în „Telegraful 
Român1'.

1. Sânt-Andreş, un post de învăţătoriu 
cu salariu de 600 cor. şi lemne, din cari are 
să se încăldescă şi şcola, plus stolă unde va 
fi poftit, salariul din repartiţie, dar’ se capătă 
regulat. Cuartir şi grădină.

2. Uroiu, un post de învăţătoriu cu 
salariu de 600 cor., din ‘care o mare parte 
se capătă dela guvern, cel din repartiţie e 
sigur şi se capătă regulat, apoi lemne din 
cari se încăldesce şi şcola.

3. Banpatoc, un post învăţătoresc, cu 
salariu de 600 cor., care se capătă regulat, 
cuartir liber în noul edificiu şcolar, grădină 
şi lemne de foc, din care are să se încăldăscă 
şi şcola.

4. SScărâmb, un post învăţătoresc cu 
salariu de 720 cor. cuartir liber, lemne de 
foc, din cari are să se încăldescă şi şcola, 
stola dela funcţii unde va fi poftit. Salariul 
se capătă regulat lunar din cassa bisericei.

5. Tâmpa, un post învăţătoresc cu salariu 
de 600 cor., cuartir liber în edificiul şcolar, 
grădină mare, stolă, unde va fi poftit dela 
funcţiuni. Salariul e din repartiţie, dar’ după 
convertirea unei acţii de stat se va solvi 
din lada bisericii.

6. Suligete, un post învăţătoresc cu salariu 
de 600 cor., lemne şi stolă de unde va fi 
poftit la funcţii.

7. Fizeş-Barbura, un post învăţătoresc 
cu salariu de 600 cor. lemne şi stolă dela 
funcţii unde va fi poftit. Salariul se capătă 
regulat deşi e din repartiţie, pe basa unui 
preliminar aprobat.

8. Certeşul superior, un post învăţăto
resc cu salariu de 600 cor., cuartir în edifi
ciul şcolei, grădină, lemne, din cari are să se 
încăldescă şi şcola.

9. Diaiul mare-Griclaci, un post învă
ţătoresc cu salariu de 600 cor. şi alte even
tuale accidenţii.

10. Lesnie-Dumbrăviţa, un post învăţă
toresc cu salariu de 600 cor., cuartir şi gră
dină, lemne de foc, din cari are să se încăl
descă şi şcola plus alte accidenţii eventuale.

Doritorii de a ocupa vre-unul din acestea 
posturi au a-şi înainta cererile lor concursuale 
instruite conform normelor în vigóre subscri
sului oficiu protopresbiteral în terminul indi
cat. Apoi sunt poftiţi a se presenta în vre-o 
Duminecă séu sărbătore în comunele respec
tive la sânta biserică spre a-şi arăta desteri
tatea în cântări şi tipic.

Se recere dela concurenţi să ţină strană 
resp. vor fi îndatoraţi a cânta în strană la 
tóté ocasiunile serviciilor divine şi preste tot 
vor fi preferiţi aceia, cari vor şti conduce co
rul şi în urma hărniciei lor, nu este eschis, 
că vor fi remuneraţi preste salariul indicat.

încât pentru salariul din repartiţie, acela 
se va da regulat, fiind repartiţia în tóté co
munele aprobată de Preaven. Consistoriu.

Deva,  15 Iunie 1901.
Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Devei.

George Kőmáliul
p ro to p re sb ite r .

~ lirr63 /1901  [101] 2—3
C o n c u r s

Pentru întregirea postului de învăţătoriu 
vacant de clasa a II dela şcola confes. gr.-or. 
din Mohuy protopresbiteratul Sibiiului, se escrie 
concurs cu termin de 30 zile dela prima pu
blicare în „Telegraful Român“.

Emolumentele sunt:
1. Salariu anual 600 corone solviţi din 

cassa bisericei în rate lunare anticipative.
2. Relut de cuartir 40 cor. şi 2 stângini 

de lemne.
3. Folosinţa jumătate din grădina şcolară.
Dela concurenţi se cere a se presenta

în comună în vre-o Duminecă său sărbătore 
înainte de alegere spre a-’şi arăta desteritatea 
în cântări şi tipic, având ca învăţătoriu con
fesional a ţină strana în biserică şi a instrui 
pe elevii şcolari în cântări.

Concurenţii au a-’şi aşterne petiţiunile 
lor instruite în sensul legilor din vigóre la 
prea onoratul oficiu protopresbiteral gr.-or. 
în Sibiiu în terminul deschis.

M o h u ,  în 18 Iuniu 1901.
O f i c i u l  p a r o c h i a l :

loan SlAvescu
paroch şi preşedinte.

Nr. 687.
Cu ştirea şi consensul subscrisuiui.
S i b i i u ,  18 Iuniu, 1901.

I .  P a p i n
protopresbiter.

Nr. 292/1901 [98] 2 - 3

C o n c u r s
Pentru ocuparea postului de paroch în 

comuna N a d e ş a  r o m â n ă ,  protopresbitera
tul Reghinului, se publică concurs în foia 
„Telegraful Român“ cu termin de 30 zile dela 
prima publicare în foia numită.

Emolumentele împreunate cu acest post 
sunt cele fasionate în tabela B. privitóre la 
stabilirea congruei.

Suplicele concursuali, compuse după le
gile în vigóre, sunt a se adresa subscrisului 
p. u. Reghinul săsesc.

Oficiul protopresbiteral gr.-or. al Reghi
nului.

R e g h i n ,  15 Iuniu 1901.
In conţelegere cu comitetul parochial.

Galactfon Şagăn
protopresbiter.
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C O N C U R S
Spre scopul conferirei de ştipendii din 

„Vundaţiunea lui Gozsdu“ pe anul şcolar 
1901/2 pentru şcolele medii, facultăţi, uni
versităţi şi şcolele de cădeţi militare la armata 
comună şi honvezi, — se escrie concurs pe 
lângă următorele condiţiuni:

1. Concurenţii să documenteze cu do
cumente originale sau autenticate de notariul 
public:

a) că sunt fii de cetăţeni ungari şi 
aparţin bisericei ortodocse orientale române, 
spre care scop se recere estrasul din matricula 
botezaţilor, provădut cu clausula parochului 
competent, că şi de present aparţine la bi
serica greco-orientală română;

b) că studiază cu succes bun la vre un 
institut public din patrie, spre care scop au 
să subştărnă ştudenţii dela clasele medii ates
tatul despre anul şcolar 1900/1, ear’ cei dela 
facultăţi şi universităţi indicele despre tóté 
cursurile ascultate şi respective documentul 
despre progresul făcut;

c) că nici averea propria, nici a părin
ţilor nu ajunge să acopere tóté trebuinţele 
pentru crescerea concurentului, spre care scop 
e a se produce atestatul diregătoriei politice 
competente.

Atestatul să cuprindă date positive despre 
acăstă avere şi trebue să fie subscris şi de 
preotul locului, ear’ dacă nu ar fi acolo preot 
ori ar fi înrudit cu concurentul trebue să 
fie subscris din partea protopopului concernent.

2. Dacă concurentul a întrerupt studiile 
atunci are să producă şi atestat oficios despre 
ocupaţiunea sa întru timp şi despre purtarea 
sa morală pe acest timp.

3. Fie-care concurent are să arate, în 
petiţiunea sa, specialitatea la care, şi locul 
unde voesce a continua studiile, precum şi 
aceea dacă are şi alt stipendiu.

4. Cei-ce voesc să ştudieze în străină
tate, au să arate necesitatea de a face studii 
în străinătate, că în caşul dacă li-se va vota 
stipendiul, să se potă îndată exopera conce
siunea ministerială prescrisă.

5. Cu privire la concurenţii pentru do
bândirea de stipendii spre absolvarea şcolelor 
militare de cădeţi, se observă, că ştipendiile 
acestea pe lângă documentarea condiţiunilor 
staverite în acest concurs (p. 1 a) c), 2, 3, 6, 
8 şi 9; numai atunci se vor estrada comandei 
şcolelor militare, dacă concurentul va docu
menta că este primit de elev regulat la res
pectiva şcolă de cădeţi.

6. Petiţiunile instruate cu documentele 
necesare sunt a se adresa la representanţa 
fundaţiunei Gozsdu (Budapest VII Holló uteza 
8. sz.) până la 5 August st. n. a. c.

Totodată se provocă toţi stipendiştii ac
tuali, prin urmare şi cei absolvenţi, cari cer 
ajutore pentru depunerea rigoróselor şi câşti
garea gradului de doctor, ca până la terminul 
susindicat, şi pe lângă observarea punctului 3 
din acest concurs, să arete resultatul studiilor 
din anul şcolar 1900/1 căci altcum li-se 
va sista stipendiul, respective nu vor căpăta 
ajutoriul.

8. Petiţiunile, cari nu sunt instruate cu 
documentele susamintite, sau sosite după ter
minul escris, nu se vor lua în considerare.

9. In interesul espedării regulate, fie
care concurent să indice în petiţiune locul şi 
posta ultimă, unde este a i-se trimite reso- 
luţiunea representanţei.

Din şedinţa comitetului fundaţiunei lui 
Gozsdu, ţinută în 1 Iuniu 1901.

Comitetul.

Un tiner roman cu cel puţin
doué clase reale sau gimnasiale se aplică 
imediat ca

practicant
în Librăria Tipografiei archidiecesane 
pe lângă condiţiuni favorabile. Pros
pecte frumóse pentru yiiţor,

A se adresa cătră

Librăria Tipografiei archidiecesane
Sibiiu (Nagyszeben).

Bedaetor responsabil Teodor V. Păcâţian. Editor» fi tipări ui tipografiei archidieoasana.


